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CUADROS MAGICOS
GUIA DE TRABAJO No. 1

> Al respaldo de la hoja escribe los nombres que méas puedas de animales en un tiempo maximo de dos
(2) minutos.

¢ Cuantos escribiste?

UN POCO DE HISTORIA

El origen de los cuadrados méagicos nos es desconocido. Fueron conocidos por los chinos y los hindles
antes de nuestra era, pero se ignora todo lo referente a su concepcion.

La leyenda dice que en el 2200 a.n.e el emperador chino Shu vio el cuadrado magico de 3x3 en el
caparazon de una tortuga en el rio Lo.

Aparentemente, el primer texto en que se muestra un cuadrado méagico, es un manuscrito arabe del Siglo
VIII. El cuadrado mostrado es de 3x3, y el autor se lo atribuye a Apolonio de Tiana, que vivio en el
Siglo 1.

El cuadrado de 3 aparece nuevamente en un trabajo del matematico judio Ibn Esra, del Siglo XII.

Grabado del libro de Agrippa: Tabula Saturni

Entre los matematicos famosos que en los siglos XVI y XVII se ocuparon de los cuadrados méagicos
debemos mencionar a Stieffel, Fermat y Pascal.

v Los cuadrados magicos son ordenaciones de nimeros en celdas formando un cuadrado, de tal
@ modo que la suma de cada una de sus filas, de cada una de sus columnas y de cada una de sus
diagonales, dé el mismo resultado. Este resultado se puede condicionar a una suma especifica.

Segtn el nimero de celdas y columnas, pueden ser de 3x3, 4x4, 5x5,...y asi sucesivamente™.

1Blai Figueras Alvarez, Proyecto mentaludix, recuperado octubre 16 de 2009http://www.xtec.es/~bfiguera/inicihis.htm
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Practica:

1. Completa el siguiente cuadro méagico de 3x3 empleando los numeros de 1 a 9, de manera que sus
columnas, filas y diagonales sumen 15.

2. Coloca nueve nimeros consecutivos en un cuadrado de 3x3, de manera que la suma de las filas y la
de las columnas sea 24.

Otras variaciones de los cuadros méagicos, son:
3. Escriba una letra diferente en cada casilla, de tal manera que:

> En cada casilla, en cada fila y en cada columna no se repita letra.
» En cada regioén demarcada de no se repita letra.

Asi en la fila sombreada, de izquierda a derecha, se podra completar una palabra.

4. Ubique en cada casilla los nimeros de: 1, 2, 3 0 4, cumpliendo las siguientes indicaciones:

» En cada columna y en cada fila no debe repetirse numero.
» Los signos <y > indican la correspondencia que existe entre los nimeros de las concernientes
casillas.

C::\?i:ﬂ
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Alberto Durero, pintor aleman nacido en Nuremberg, realizd en 1514 el grabado La Melancolia, que
se puede ver en el Germanisches National Museum de Ndremberg En este grabado, Durero pinto, en
lugar destacado, el siguiente cuadrado magico de orden 4:

Este cuadrado magico tiene algunas propiedades mas, es mas magico que otros, algunos los llaman
super magicos y otros, diabolicos. Si sumamos los numeros de los vértices la suma vale 34; también se
obtiene 34 sumando los cuatro nimero centrales; y también sumando los cuatro numeros (16, 3, 5, 10)
que forman el cuadrado de 2x2 superior izquierdo; idem con el superior derecho, inferior izquierdo e
inferior derecho. Espero que la suerte te acompafie y puedas obtener otros cuadrados magicos que
tengan las mismas propiedades que, el que pinté Durero. Una curiosidad mas: la fecha de la obra La
Melancolia se encuentra expresada en las dos celdas centrales inferiores?.

16 3 2 13

l;\. . -“..
L y

b

—
-

? El rincén de la Ciencia, n® 39, enero de 2007.Recuperado octubre 14 de 2009: http//centros5.pntic.mec.es
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CUADROS MAGICOS

GUIA DE TRABAJO No. 2

Hola, apreciados estudiantes, en esta nueva sesion trabajaremos una variacion de los cuadrados magicos de 4x4
con un grado de dificultad algo mayor a la que veniamos desarrollando...diviértanse...

Primero recordemos como se elabora un cuadro magico 3x3 o de orden 3.
1. Para resolver estos tipos de problemas de un cuadrado de orden 3, utilizamos los digitos desde el 1 hasta el 9.

a. ¢Cudl es la suma de los digitos desde 1 hasta 9?

b. ¢Cbémo podemos utilizar esta suma para establecer la “suma magica” en el cuadrado magico 3x3?

c. Utilizando los digitos desde 1 hasta 9, haga una lista de todas las ternas de nimeros diferentes cuya suma
es 15.

¢Cémo podemos utilizar la lista anterior para reconstruir el cuadrado magico de orden 3?
¢Cudl es la relacion entre la suma magica y el nimero del centro del cuadrado?

2. Completar el cuadro magico de 4x4 teniendo en cuenta que:

» Se utilizan los nimeros del 1 al 16.

» Lasuma de los numeros en cada fila, en cada columna y en cada diagonales 34.

> El nOmero pequefio que se encuentra en cada region sombreada y demarcada corresponden a los
nameros en dicha region.

19

15

10 15

16

(o)
-
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REDUCCION DE TERMINOS SEMEJANTES
GUIA DE TRABAJO No. 1
Reduccion de un polinomio que contenga términos semejantes de diversas clases®.
¢ Cbémo se hace?

Para reducir un polinomio con diversos términos semejantes de diversas clases, se procede de la
siguiente manera:

1. Se agrupan los términos semejantes de cada clase en un mismo paréntesis.
2. Se reducen los términos semejantes.

3. Se da la respuesta, ordenando el polinomio resultante.

Recuerda: los términos semejantes son aquellos que tienen las mismas letras y los mismos exponentes.

EJEMPLOS:
e 7a-9b+6a-4b = (7a+ 6a) + (-9b — 4b) agrupando por clases
= (13a) + (-13b) reduciendo
7a-9b +6a-4b = 13a-13b
Sf_piensas que
o 5x-1ly-9+20x-1-y estas vencido, o
= (5x + 20y) + (- 12y) + (- 10) agrupando por clases estas, si piensag
= (25x) + (- 12y) + (- 10) reduciendo ql;']ir;o te atreves,
= 25x-12y-10 Diepes aras; i
nsas que te
Qustaria gq
1. EJERCICIOS PROPUESTOS pero 2 ganar
N0 puedes,
a) atb-c-b-c+2c-a n0o logrargs,

Kipling

)

b) 5x—-11ly-9+20x-1-y
c) -81x + 19y — 30z + 6y + 80x + x — 25y
d) 15a%- 6ab-8a?2+20-5ab-31+a?-ab

8
. v/

* Baldor, Aurelio (1990). Algebra de Baldor. Editorial Publicaciones Cultural. Bogota. _'
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PRODUCTOS NOTABLES

GUIA DE TRABAJO No. 1

En los siguientes ejercicios se necesita tener en cuenta, los conceptos de”:

1.

no

"El cuadrado de la suma de dos cantidades es igual a, el cuadrado de la primera cantidad, mas el
doble producto de la primera cantidad por la segunda, més el cuadrado de la segunda cantidad™
M+3)2=m2+2.m3+32=m2+6m+9

“"El cuadrado de la diferencia de dos cantidades es igual a, el cuadrado de la primera cantidad,
menos el doble producto de la primera cantidad por la segunda, mas el cuadrado de la segunda
cantidad"

(@a-3)2=a?-2a3+3F=a-6a+9

"El producto de la suma por la diferencia de dos cantidades es igual al cuadrado del minuendo
menos el cuadrado del sustraendo”

(X+y)(x-y)=x2+y?

"El producto de la suma por la diferencia de dos cantidades es igual al cuadrado del minuendo
menos el cuadrado del sustraendo”

(x+y+z)(x+y-2)=[(x+y)+z] [(xy)-z]  agrupando
=(x+y)2- 22 desarrollando el cuadrado de la suma
=X2+2Xy +y2-272

El cubo de la suma de dos cantidades es igual al cubo de la primera cantidad mas el triplo del
cuadrado de la primera por la segunda, mas el triplo de la primera por el cuadrado de la segunda,
mas el cubo de la segunda”

"El cubo de la diferencia de dos cantidades es igual al cubo de la primera cantidad menos el triplo
del cuadrado de la primera por la segunda, mas el triplo de la primera por el cuadrado de la
segunda, menos el cubo de la segunda”

(@ +B)% =a®+ 3g%h + Jgh? £ 47

Producto de dos binomios de la forma (x + a) (x + b)= EIl primer término sera el cuadrado del
primer término de los paréntesis (igual en ambos).

El segundo término serd el producto de la suma de los términos independientes por el primer
término comdn de los paréntesis.

El tercer término serd el producto de los términos independientes.

* Baldor, Aurelio (1990). Algebra de Baldor. Editorial Publicaciones Cultural. Bogota.
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1. EJERCICIOS PROPUESTOS

A continuacion desarrolla los ejercicios en grupos colaborativos y orientados por el tutor.

) (x+5)° a) (1-4yy’
m) (Xa+1 b—2)2 b) (3a3 i 7Xy4)3
n) (8 a) C) (2Xa+4 _ 8ya 1)3

0) (3x*-5y%)?
p) (Xa+1 _ 4Xa—2)2

5 ! d) (x+5)(x+3)
) (- 127 + 12y |

e) (a+9)(a-6)

f) (4ab® + 6xy’)?

9) (y-12)(y-7)

h) (4x* + 15)(4x3 + 5)

i) (By*™ +4)(5y*" - 14)
) (7a+b)

k) (5a + 10b)(5a - 10b)

N (x+ 4)3
s) (5x+ 2y)3
t) (2x2y + 4m)3

COCIENTES NOTABLES

1. Cociente de la diferencia de los cuadrados de dos cantidades entre la suma o la diferencia de las
cantidades. Factorizamos la diferencia de cuadrados en el numerador. Simplificamos.

2. Cociente de la suma o diferencia de los cubos de dos cantidades entre la suma o diferencia de las
cantidades. Factorizamos la diferencia o la suma, segun el caso, de cubos en el numerador.
Simplificamos.

3. Cociente de la suma o diferencia de potencias iguales de dos cantidades entre la suma o diferencia de
las cantidades.

Criterios de divisibilidad

a) Criterio 1: la diferencia de dos cantidades con potencias iguales, pares o impares, es divisible por la
diferencia de las cantidades. Y, la forma general de su solucion est& dada por:

b) Criterio 2: la diferencia de dos cantidades con igual potencia par, es divisible por la suma de las
cantidades. Y, la forma general de su solucion estd dada por:

=
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c) Criterio 3: la suma de dos cantidades con igual potencia impar, es divisible por la suma de las
cantidades. Y, la forma general de su solucion esta dada por :

d) Criterio 4:

A) La suma de dos cantidades con igual potencia par, no es divisible ni por la suma ni por la
diferencia de las cantidades. Esto es, cocientes de la forma:

B) La diferencia de dos cantidades con igual potencia impar, no es divisible por la suma de las
cantidades. Es decir, cocientes de la forma:

Recuerda: se dice que aos expresiones aeterminaaas son aivisioles, cuando su division es exacta, esto es,
cuando al dividir a una (el dividendo) por la otra (el divisor), el residuo es cero.

2. EJERCICIOS PROPUESTOS

A continuacion desarrolla los ejercicios en grupos colaborativos y orientados por el tutor.

3 (x+y)>— 100 g) a®-16
(x+y)-10 a+4
b) 1+x° h) 25x% - 49y?
5x+ 7y
1+x

c) 64 +27y°

i) 4a®- 16x%y*

4x + 3y 2a+ 4xy2
d) 125a°+ 27b° D g- 35X:

5a + 3b 3 - 6x
e) 8a'?-125p' W 16x* - 25y

2a"-5b 4x? - 5y?

=

f) 729x%° - 5127° S

9xy” - 8z
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FACTORIZACION

GUIA DE TRABAJO No. 1
Factorizacion por factor coman®.

a) Se identifica el factor comun.

b) Se divide cada término del polinomio por el factor comun.

c) Se escribe el factor comun y a continuacion, dentro de un parentesis, los cocientes hallados en el
paso anterior (cada uno precedido de su respectivo signo).

1.—35m°n® - 70m?

2.-x3+x° =X’

3.-9a* —-12ab +15a°h’ - 24ab’
4.-16x°y? —8x°y — 24x"y* — 40x°y®
5.-93a’x’y —62a°x’y” -124a°x
6.—3x(x—2)—-2y(-2+x)
7.-1-x+2a(l-x)

8.—3a’h + 6ab —5a%* + 8a’bx + 4ab’m

Factorizacion por diferencia de cuadrados

a) Se extrae la raiz cuadrada al minuendo y al sustraendo.

b) Se abren dos paréntesis.

c) En el primer paréntesis se escribe la suma, y en el segundo la diferencia, de las raices halladas en el
paso 1.

1.—a’b® —c?

2.—25x°y* —121

3.—49x%y°z"* —a*

4._axr -t

“No esperes que
puedas lanzar tu luz a
lo lejos, inicia
alegrando e
iluminando el rincén
en que vives.”
Andnimo

5.—4x? —(x+y)
6.—(a+xf —(x+2)

7.—49a'"" _b™
81

8.~ a2 — =
25

> Baldor, Aurelio (1990). Algebra de Baldor. Editorial Publicaciones Cultural. Bogota.

rm
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Factorizacion por cuadrado perfecto

a) Se ordena el trinomio.

b) Se extrae la raiz cuadrada del primer y tercer términos.

c) Se halla el doble producto de las raices obtenidas en el paso anterior.

d) Si el producto hallado en el paso anterior es igual al segundo término del trinomio y si el primero y
tercer terminos tienen igual signo, se trata de un trinomio cuadrado perfecto y se factoriza como tal.

e) Se escribe dentro de un paréntesis las raices cuadradas de los primeros y terceros términos, separadas
por el signo del segundo término, y el paréntesis elevado al cuadrado.

1. a%-2ab+h? (a-b)?

2. a*+2ab+b? (a+b)?

3. XZ-2x+1 (x-1)2

4. y*+1+2y? (y?+1)2

5. 16+40x2+25x*  (4+5x?)?
6. a2-10%+25 (a-5)?

7. 9-6x+x? (3-x?)?

Factorizacion de trinomios de la forma x? +bx + ¢

a) Se ordena el trinomio.

b) Se abren dos paréntesis, en cada uno de los cuales se escribira un binomio.

c) Se saca la raiz cuadrada del primer término del trinomio, esta raiz sera el primer término de cada uno
de los paréntesis.

d) El signo que separe al binomio del primer paréntesis sera el segundo signo del trinomio.

e) Se aplica la "ley de los signos" al producto de los signos del segundo y tercer términos del trinomio;
este sera el signo que separe el binomio del segundo paréntesis.

f) Si los signos son iguales, se buscan dos nimeros cuya suma sea igual al coeficiente del segundo
término del trinomio y cuyo producto sea igual al tercer término del trinomio.

g) Si los signos son diferentes, se buscan dos nimeros cuya diferencia sea igual al coeficiente del
segundo término del trinomio y cuyo producto sea igual al tercer término del trinomio.

h) El mayor de los numeros hallados en uno de los pasos anteriores serd el segundo término del primer
paréntesis, el menor de los nimeros sera el segundo término del segundo paréntesis.

i) Si el tercer término es un nimero muy grande se descompone en sus factores primos para facilitar la
busqueda de los nimeros requeridos en los pasos 7 y 8.

1. x2-5x+6
2. x2+3x-10
3. X2+7x+10 =
4. X24+X-2 Un
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6. m2+5m-14

7. y?-9y+20

8. a2+423+432
9. m2-30m-675
10.y?+50y+336

Trinomio cuadrado perfecto por adicion y sustraccion

a) Se ordena el trinomio.

b) Se extrae la raiz cuadrada del primer y tercer términos.

c) Se halla el doble producto de las raices halladas en el paso anterior.

d) Se compara el resultado obtenido en el paso anterior con el segundo término del trinomio.

e) Se suma o resta, segun el caso, la cantidad necesaria para crear el segundo término del trinomio
cuadrado perfecto.

f) Se resta o se suma la misma cantidad que se sumo o resto en el paso anterior, para que el valor de la
expresion no se altere.

a*+az+1
m*+mz2n2+n*
X8+3x*+4
a*+2a2+9
a*-3azb2+b*
xX*-6x2+1

o0k wNE

Factorar una expresion que es el cubo de un binomio.

El desarrollo del cubo de un binomio es:

En esta clase de ejercicios se nos da una expresion como el miembro derecho de las identidades
anteriores, es decir un cuadrinomio; y debemos constatar si se trata de un cubo perfecto de binomios
(como los miembros izquierdos de las expresiones anteriores); para lo cual debemos proceder de la
siguiente manera:

1. Se ordena el cuadrinomio en forma descendente o0 ascendente respecto a una letra.
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2. Se extrae la raiz cubica del primero y cuarto términos del cuadrinomio.

3. Se observa si todos los signos son positivos o si se alternan positivo-negativo-positivo-negativo.

4. Se triplica el cuadrado de la raiz cubica del primer término por la raiz cubica del cuarto término y se
compara con el segundo término del cuadrinomio dado.

5. Se triplica la raiz cubica del primer término por el cuadrado de la raiz cubica del cuarto término y se
compara con el tercer término del cuadrinomio dado.

6. Si las dos comparaciones hechas en los pasos 4 y 5 son positivas, se trata del desarrollo del cubo de
un binomio y se factoriza como tal: dentro de un paréntesis se escriben las raices cubicas del primero y
cuarto términos del cuadrinomio y separadas por el signo mas o por el signo menos, segun el caso; y se
eleva al cubo el paréntesis.

7. Si las dos comparaciones hechas en los pasos 4 y 5 son negativas, no se trata del desarrollo del cubo
de un binomio y no se puede factorizar como tal.

1. a3+3a?+3a+l

2. 27-27x+9x2-x3

3. m3+3m2n+3mnz+n3 “ _
4. 1+3a2-3a-a’ El proyecto de vida
5. 8+12a2+6a%*+a6 exige el habito de la
6. 125x%+1+75x2+15% persistencia, y la

persistencia es el
habito de la
victoria”

Andénimo

r@
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FACTORIZACION
GUIA DE TRABAJO No.2
Trinomios cuadrados perfectos

01) x*+6x+9 11) 0.04x’ - 4x+ 100
02) 16x%+ 8x +1 12) 400y*- 12y*+ 0.09
03) y*+10y+25 13) a’/4 +4a+ 16

04) 4y?- 24y +36 14) x°/9 - 16x/3 + 64

05) 49x%+ 112x+ 64 15) 25x°/4 + 20xy/3 + 16y°/9

06) 81y’- 180y+ 100 16) x*+ 2x(a+b) + (a + b)*

07) 25x2 + 30xy + 9y 17) 9-6(x+y) + (x +y)*

08) 81z*+108zw + 36W’ 18) A(x+ y); +A(x +Y)(x - y) + (x-y)?
09) 64x%y* + 176x°y +121w° 19) -y +H12(x-y)(x +y) + A+

y)

8 4.5 3
10) 144x7- 24xy" + Sy 20) 4(L+a)?-4(1+a)b- 1)+ (b- 1)

Factor comUn por agrupacion
11 -x-y+a(x+y)
12 (a+5)(a+1)-2(a+1)
01 xy*-y'w 13 (a+b-2)(%+2)-a%-2
02 5xy*- 15y 14 (3C+8)(x+y-2)- (3 +8)-(x+y-4)(3x+8)
03 24a%?®- 12a°b° 15 XM-ym+xn-yn
04 4xy-8xy” - 12xy°
05 16a'h°- 20a°h’ - 24a’b°
06 x**2-3x**3.-5x

16 a®” - 8bx* + a’y? - 8by?
17 1+a+8ab+8b
18 6ax - 2by - 2bx - 12a + 6ay + 4b

2a, b _ a+1 b+l +
07 igiaygb 24y 19 a?b®- m’+a?®? - m*x? - 3a%b®x + 3m°x
08 X@+n-5@+7) 20 (X+3)(X+2)(x+5)+ (X+2)(x+5)+(x+5)
09 2x(a-1)-3y(a-1)
10 x(a+9)-a-9

Diferencia de cuadrados

01) m?-n 08) aZSSGn- 49b%/100

, 09) x*b® - 1/169
02) x°-100 10) 0.81a°- 1.21b°
03) 25a°- 144b” 11)  1.69x°y° - 2.257%
04) 9x%y*-1217° 12) a"b™-c" /64
05) 400x*- 1 13) (m- n)2 -(x+ Y)2

) 14)  (3x-4)°- (2x - 6)°
06) 1/4-16x 15) (3a+2b-c)’- (2a + 2b)?
07) 1/16 - x*/25 16) 25a™ - (3a” + 4)°
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Suma y diferencia de cubos

01) 1+x°

02) x*+1000

03) 27a°+ 125b°

04) 64x%y° +2167°
05) 512x%+ 729y*
06) 1/8+125x°

07) 1/27 +x%/216

08) a°/343+8b'/1000
09) 1000-m?

10) 8a®- 64b°

11) 125x°y*™ - 5127%

12) 216x* - 729y**

13) 343x*-512y*°

14) (x+4)°-8

15) (3a+ 2b)’- (2a + 2b)®
16) 125- (3a” +1)°

17) 27(x-y)’ - 8(x +y)’
18) 0.027x°- 0.008y°

19) 8/125x° - 1000z°/64y**
20) 64(a-b)’+27(a+b)’

Trinomio de laforma x2 + bx + ¢

01) x*+8x+15 11) x?+0.6x-2.16
02) n*+n-20 12) y?-0.2y- 1.95
03) m?-12m + 27 13) x? + 35x + 300
04) x*-2x-24 14) y? + 10y - 600
05) x*+20x+ 75 15) 7’ + 12z - 693
06) y*+ 16y -80 16) w2 - 69w + 1080
07) x*-25x + 100 17) x2y? + 34xy + 120
08) y?-6y-72 18) 72-23z2+1.26
09) y2 +5?y+% 19) w? +0.8w + 0.15
- x 1

24

10) 20 20 20) 403 - 44x + X2

Trinomio de la forma ax2+bx +c

01) 2x*+7x+3 11)  20x* + 84x-80
02) 2y°+9y+4 12)  24b*+58b- 35
03) 3z*-14z-5 13)  10x*+ 110x + 300
04)  4x*-29x+7 14)  6y*+ 50y - 600
05)  5x°+12x-9 15)  15z°+ 186z - 693
06)  6y*+2ly+12 16) 15w +4w+2
07)  7x*-46x-21 17)  2x%y* +5xy +2
08)  8y’+24y-32 18)  0.22°-1.3z+2
09)  9x*-66x + 40 19)  0.1w?+13w-3
10)  10x*-32x-90 20) 200 - 130x + 11x°

[—

(L)
-
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SIMPLIFICACION DE FRACCIONES ALGEBRAICAS®

GUIA DE TRABAJO No.1
En la presente guia de trabajo desarrollaremos simplificaciones de fracciones y ecuaciones que requirieran del

manejo de los casos de factorizacion. Guiate con los ejemplos presentados y cualquier duda con tu monitor.
Disfruta de tu trabajo...

1° Simplificacion de monomios:

21,5
8a b3 = 4ab?
2ab

2° Simplificacién de polinomios:

Ejemplo 1 X2 +7x+10  (x+2)x+5) x+2

x? - 25 _(X+5)(x—5)_ X—=5

x2-16  (x+4)x-4) x-4
2x%+8x  2x(x+4) 2

Ejemplo 2

No te olvides: PRIMERO FACTORIZAR....... LUEGO SIMPLIFICAR.

EJERCICIOS DE SIMPLIFICACION:

Con tu grupo de trabajo simplificar las siguientes expresiones, aplicando los criterios de factorizacién
que corresponda:

Trabajo independiente

Simplificar o reducir a su mas simple expresion:

1. 3ab 4, x2-2x-3 8. 3y — 6X.....

2a2x+2a3 X-3 2mx-my-2nx+ny
2. Xy 5. x4 9. 8- as.

3x2y-3Xy? Sax+10a a*+2a-8
3. 2ax+4by 6. 3x%-4x-15 10. a2+a-2

3ay+6by X2-5x+6 n-an-m+am
7. x2-x-12
16 - x2

® SIMPLIFICACION DE FRACCIONES ALGEBRAICAS .Recuperado: Octubre 15 de 2009. .www.sectormatematica.cl
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Derivadas de ler Nivel

Derivada de una constante’

Tecnologica FITEC

Tipon°1
[K]=0

LA DERIVADA DE UNA
CONSTANTE es cero.

Ejercicio ne 1) J (*) =7
Ejercicio n° 2) Fixi=-4
Ejercicio n°® 3) Fixi=e
Ejercicio no 4) J (%)=
Ejercicio n° 5) 4
Ejercicio n° 6) J (%)= 2

Ejerciciono 7) J (&)= ¥
£ =

Ejercicio n° 8)

“n

Ejercicio n°9) iz
Jix)=
NG
Ejercicio n° 10) —at
(x)=

7 EJERCICIOS DE DERIVADAS I, 11, 111 Y IV NIVEL.

Recuperado: Diciembre 12 de 2009

Entre Saltos

DERIVADAS

GUIA DE TRABAJO No. 1.

Derivada de una funcién potencial: Forma
simple

Tipon°2

[xr} —

LA DERIVADA DE UNA
FUNCION POTENCIAL es igual
al exponente por la variable
elevado a una unidad menos.

]
Ejercicio ne 11) J(#)=x

Ejercicio n°12) /(¥ =%

3
Ejercicio n° 13) J/ x) =’

Ejercicio n° 14) J(x) = '

4

Ejercicio ne 15) J (X} =%"

Ejercicio n° 16) Fixi=x

7

7
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1 1 L
fixl=— Flal=—==—=x"*
Ejercicio n® 17 x 7 1
J ) Ejercicio n° 29) ' x?
1
—_ fla)=—
Ejercicio n° 18) x Derivada de una funcién logaritmica: Forma
1 . E simple
f':x:'=—3 Jix)l=—=x" 1
.. 2 %2 .
Ejercicio n° 19) [LH(I)] ——
X
Ejercicio n° 20) J (%)= x
Ejercicio no 30) -/ (%) =1n{x)
Ejercicio n° 21) J (%)= ¥x
Derivada de una funcién exponencial con
a1 4 . :
Ejercicio n° 22) Ffixy= Jx_ base e: forma simple
&=
4f 3
Ejercicio n° 23) /%)= '
Ejercicio no 24) /(@ =" Ejercicio n° 31) (%1 =¢"
Ffix= 1 Derivada de una funcién exponencial con
Ejercicio n°® 25) \E base distinta del numero e: forma simple
1 .
Jix)=-F x| _ x
Ejercicio n° 26) ¥x d =4 ]Il(a)
1
Jixl=—
Ejercicio n° 27) w'?
1 Ejercicio n° 32) J (%) =79
= N

Ejercicio n° 28)



Ejercicio n° 33) J (&)= 2"

? b
f(ﬂ—[g]

£ [1]
Ejercicio n° 35) 2

Ejercicio n° 36) Fixy=025

Ejercicio n° 34)

Tecnologica FITEC

Entre Saltos

“Somos
cuando

pensadores
pensamos

positivamente y actuamos

decididamente”.

Anonimo

Derivada de una funcién trigonométrica tipo seno

Ejercicio n° 37) J(x)=senix)

[sen(x)]f = cos(x)

Derivada de una funcién trigonométrica tipo coseno

Ejercicio n° 38) J(x)=rcos(x)

[cus(x)] = —sen(x)

Derivada de una funcidn trigonomeétrica tipo tangente: forma simple

1

cos”(x)

[tg(x)] =
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Ejercicio no 39) &%) =12(x)

Derivada de una funcién trigonométrica tipo arco seno: forma simple

1

1—x

[arcsen(x)] = 2

Ejercicio n° 40) Fix)=arc sen(x)

Derivada de una funcién trigonométrica tipo arco tangente: forma simple

' 1
|arctg(x)| = —

Ejercicio ne 41) J (¥} =arc ig(x)

D

“n




Tecnologica FITEC Entre Saltos ks
DERIVADAS

GUIA DE TRABAJO No. 2. Derivadas de 2do Nivel

Reglan®1

ARt

LA DERIVADA DE UNA CONSTANTE POR UNA FUNCION, es igual a la constante por la derivada de la funcion.

Derivada de una funcion potencial: forma simple

Ejercicio n® 1) J(x)=4x Ejercicio n° 5) Jix)= 8z’

Ejercicio n° 2) Jix)==5x |
2 Ejercicio n° 6) Flx)y=ex
Jflxy=—=x g

Ejercicio n° 3) 5 Ejercicio n° 7) Flx)=5x2

Ejercicio n° 4) Fix =+2x Ciercicio n°8) (5= 3

POTENCIAS.
Sigue recordando:

&
a- =+a

<

-3
Ejercicio ne9) & X} =4x 7

Fa=2
&

Ejercicio n°® 10)




Tecnologica FITEC

Flx) ==

Ejercicio n® 11) x
Ejercicio n° 12) 7 &) = x
Ejercicio n°® 13) Fix)= —4.\."';
Ejercicio n° 14) 7 &) = 330

a3l
Ejercicio n° 15) Jix)= E\E{x_

ENTRESALTOS

Entre Saltos

37
Ejercicio n° 16) Jix)= 5&'{95_

3
Jlx)=—
Ejercicio n® 17) \I";
]
S ==
Ejercicio n°® 18) .{E
3
Jflx)=—1=
Ejercicio n® 19) m”;
7=

2

&

Ejercicio n° 20)

Ejercicio n°® 21)

f&ﬁ?%
X

fregl=r+g

LA DERIVADA DE UNA SUMA DE FUNCIONES, es igual a suma de las derivadas de las funciones.

_ 3, .3
Ejercicio n°® 22) Jixl=x"+x"+x+5

Ejercicio n° 23) Fx) =52 432 + 6245

.3 1
Ejercicio n° 24) Jlx)=—2x"+3x" —6x+o

_ 3 2 -1
Ejercicio n° 25) FSixi=x"+x"+x"+7
1 2

Ejercicio n° 26) Fix)=x4+4x*+T7x+3

3 3
_ 3 -5
Ejercicio n° 27) Flxi=4x7 +6x% +3x 43

Jix) =Ex3 +lx2+5x—3
Ejercicio n° 28) 4

8 5 2 2
F=2xt 422 +52% -13
Ejercicio n°® 29) 3 3
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Reglan®3

|fgl=rg+f¢g
LA DERIVADA DE UN PRODUCTO DE FUNCIONES es igual a la derivada de la primera funcién por la
segunda funcién menos la primera funcidn por la derivada de la segunda funcion.

Ejercicio n° 30) Fx =G +32° +1)

Ejercicio no 31) - (&) = (4" —6)(4x" +4)
Ejercicio n° 32) S =(=x" +4x+ 545" -3)

Ejercicio n° 33) F(x)=(x+52° +6x7)(4x" - 5)

Reglan®4

f\_fg-rg

g 4

LA DERIVADA DE UN COCIENTE DE FUNCIONES, es igual a la derivada de la funcidon del numerador por
la funciéon del denominador menos la funciéon del numerador por la derivada de la funcion del
denominador, dividido todo ello por el denominador al cuadrado.

25745
F=t 2
Ejercicio n° 34) 4x* +7 )= ix 4_22;;.,_3
4% —5x° Ejercicio n° 37) 3xT 7
Fmy=2 2
Ejercicio ne 35) 3% -4 L
)= U+ —6
Ejercicio n° 38) AT
P xt -6

L N=—==—7
Ejercicio n° 36) x4+ 4x

Derivada de una funcién logaritmica: forma simple

Ejercicio n° 39) J (x)=5ln(x)

fix= gln(x)

Ejercicio n° 40)
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DERIVADAS

GUIA DE TRABAJO No. 3. Derivadas de 3er Nivel

Recuerda

En las formulas de las derivadas que aparecen a continuacién, cuando ponemos la letra 24 lo que estamos

u(x)
representando es una funcién que depende de la variable x y que realmente se:

Derivada de una funcidén logaritmica: forma compuesta simple

Tipon°3

_u
[Ln(u)] -

LA DERIVADA DEL LOGARITMO NEPERIANO DE UNA FUNCION DE x es igual a la derivada de la funcién de x
dividida entre dicha funcion.

Ejercicio no 1) J () =In(2z)

Ejercicio n° 5) (%) =41n(5x)
7@ =1 Z] ’ )
Ejercicio n° 2) 3
Fixy=—la(ix)
5x Ejercicio n° 6) 2
Fixi=1n (?]
Ejercicion® 3
: ) Flx= éln [%}

Ejercicio n° 4) F(x)=In(3x) Ejercicio n° 7)

LOGARITMOS
Recuerda de la ESO:

b
Ln(a ): bLn(a)
El LOGARITMO DE “a” ELEVADO A “b” es igual al exponente b multiplicado por el logaritmo de a
— 2 4
Ejercicio ne ) J () =1(z") Ejercicio no 10) & @ = 3 (')

Ejercicio n° 9) J (%) =In(x")

)

>

(1~



™ Tecnoldgica FITEC
2
Fx)=Tln [.—ﬁ}

Ejercicio n° 11)
L
Fix)=—6ln {ng

2
Ffixi= %111[1{5}

Ejercicio n° 12)

Ejercicio n° 13)

f(x)=1n[JF)

Ejercicio n° 14)

f(x)zln[i/z?)

Ejercicio n° 15)

Entre Saltos

f(x)=1n[i/x_j)

Ejercicio n° 16)

fcx:l=41n(¥?)

Ejercicio n° 17)

@ =21a (47

Ejercicio n° 18)

f(x}=41n(ﬂ)

Ejercicio n° 19)

F(x)= 3111(114 9x5)
Ejercicio n° 20) 7

Ejercicio no 21) /%) =In[cos(x)]

TRIGONOMETRIA.

LA COTANGENTE DE UN ANGULO, es igual al coseno de dicho angulo dividido entre el seno del mismo.

=ln [.S‘é‘?ﬂ (x]l]

Ejercicio ne 22) < &/

Ejercicio ne 23) & =In[arc tg(x)]

Ejercicio n° 24) F(x) = Lan(—x° +15x° + sen(x))

Ejercicio n° 25) /(%)= La(3x* +4x)

Ejercicio n® 26) #ix) = Lu(5x7 +4 cos(zY)

Ejercicio ne 27) J (%)= Ln(3x +x7 +e" +1)
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— 1 -2 ¥
Ejercicio n° 28) /(%)= In(dx +3x% - 53 4+ 3%

Ejercicio n° 29) Jlxy={x+Dln3x+2)

Ejercicio n° 30) J (%)= (2 +x2 +x+ 9 In(5x2 -7
Ejercicio no 31) J (x) = (42 +22° + x+ D ln(6x" — x+8)
Ejercicio no 32) J (x) = (—3x% +10x— Dln(x® +4x—5)

Ejercicio no 33) /()= (x" + 7% +3x+DIn(4x* ~3x-1)

Derivada de una funcidon exponencial con base e:
Forma compuesta.

Tipon°5

i |r id r
)=

LA DERIVADA DEL NUMERO “e” ELEVADO A UNA FUNCION DE x es igual al nimero “e” elevado a dicha funcién de
x multiplicado por la derivada de dicha funcién.

Ejercicio n° 34) Fixy=é"

“Cuando un hombre
orienta toda su
atencion y su voluntad
hacia un fin
determinado, acaba

por alcanzarlo.”
Heman Hesse

Ejercicio n° 35) Fixy=g'"

Ejercicio n° 36) Fixi=e"

Ejercicio n° 37) Fixy=e™

i

Ejercicio n° 3g) J (%)= 23

Ejercicio no 39) J (x) = 2

LY



Tecnologica FITEC Entre Saltos
DERIVADAS

GUIA DE TRABAJO No. 4. Derivadas de 4to Nivel

Derivada de una funcién potencial

Ejercicio no 1) 7 %)= (x* +x* +x+35°

Fx) = (22 65 4L 57 457
Ejercicio no 2) 2

7 = @2 + 5514750 +4)°
Ejercicio no 3) 9

- -5
Ejercicio no 4) Ffixy= (47.3 +257° +3x-4)

IS -1 - -7
Ejercicio no 5) J &)= (=3x"+4x" +3x7 - 3)

Derivada de una funcién logaritmica

2 6
Ejercicio no 6) J (%) = La(4x +x* +3x+5)

Fixy=Ln(3xt - 6x° +Ex-"f +6)°
Ejercicio no 7) 2

£y = L1 + 24750 43
Ejercicio no 8) 2

Ejerciciono 9) (%)= La(5x 4327 +4x-4)7

4 -2 2 2
Ejercicio no 10) 7 (%) =Ln(=3x" +8x7 + 242" +6)

Derivada de una funcién exponencial con base el niimero e

(x5t +ma P

Ejerciciono 11) J(x=¢

(2t —4x? 4 Tred P

Ejerciciono 12) J{xi=¢

78

N
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: . - R T Ea T
Ejerciciono13) Jf(x=¢

.. ia’4+§x2+%x+ﬁj3
Ejerciciono 14) Jf(x/=¢

i—l P £

Ejerciciono 15) (¥ =¢ 7 :
Ejerciciono16) (%)= 2™

Derivada de una funcion exponencial con base distinta del ndmero e

_oqtErti 42 ane
Ejercicio no 17) /%) =4

el m ety
Ejercicio no 18) /(%) =3

_ et a3 f
Ejercicio no 19) /%) =73

.. L P
Ejercicio no 20) J (%) =56
;fﬂf+§x—3f

|:_
Ejercicio no 21) J (%) =2

Derivada de una funcién trigonométrica tipo seno

Ejercicio no 22) J (%)= (3x+4)sen(4x’ +35)

Ejercicio no 23) J (%)= (3x* +x+ 2sen(x’ +4x—1)

Ejercicio no 24) J (%)= (" — 28" )sen(3x" +32")

Ejercicio no 25) /(%)= (2x° — 3" )sen (4" — 5)

Ejercicio no 26) /(%)= (6% +2")sen(2x” - 3¢")
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Derivada de una funcion trigonométrica tipo coseno

Ejercicio no 27) %)= (7x* +12)cos(3x* - 3)
Ejercicio no 28) /(%) =(4x* = 3x+1cos(3x" - 5)

Ejercicio no 29) Fx)=(42"+ 2+ x-2) cos(x* +7x)
Ejercicio no 30) /(%)= (=% +2x—3cos(x" ~3%™)

Ejercicio no 31) Fix) =325 cos(4x" + 28

Derivada de una funcion trigonométrica tipo tangente

Ejercicio no 32) - () =(4x" = 5eg(x+7)

Ejercicio no 33) J (%) = (x+2)zg(x* +3x+1)

Ejercicio no 34) J (0 =(x"+x"+2)ig(3x* +2x+1)
Ejercicio no 35) - ()= (x" = 3x+2")eg (2 +4x"+ 3x+1)
Ejercicio no 36) - (0 =(2x" + 3" + 2)tg(x* - 2x+3)

Derivada de una funcion trigonométrica tipo arco tangente

Ejercicio no 37) J (X =(" +1) arc tg(x*+5)
Ejercicio no 38) J/ (%)= (x* +4x" = 5) arc tg(6x" +8)
Ejercicio no 39) - (1) =(x"+7x=2) arc tg(x* +32" +x-2)

Ejercicio no 40) J (@)= (=" +&"+1) arc 1g(3x* +x+5)

Ejercicio no 41) Fix)= (x3 +4x+3) arc ﬁg{x:g +a% +1) w0
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Derivada de una funcion trigonométrica tipo arco seno

Ejercicio no 42) - ()= (x+3) arc sen(x’ +2)

Ejercicio no 43) Flx)=(x* +4x+2) are sen(x* +3x° +1)
Ejercicio no 44) Fx)=(x +&"+3) arc sen(3x* —2x+2)
Ejercicio no 45) J (@)= (™" +47 + x+2) arc sen(3x* - 4x+1)

Ejercicio no 46) Fx)=(x" —4x* +3x+2) arc senie™ +47 +2)




Cuadros magicos (guia de trabajo no. 1).

Tecnologica FITEC

RESPUESTAS

Entre Saltos

1. Suma 15.
1
5
9
2. Suma 24.
12 8 4
5 10 9
7 6 11
3.
L O S A
0] S L
S A 0]
L |O S
4,
1 4 3 2
2 3 1 4
4 1 2 3
3 2 4 1

a0
(JV)
N/

N/ RY
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Cuadros magicos (guia de trabajo no. 2).

1.
a. 1+2+3+4+5+6+7+8+9=45

b. Intercalando los digitos:

C.
6 1 8 1 6
7 5 3 5 7
2 9 4 4 9 2
4 9 2 2 9 4
S 7 |5
8 1 6 6 1 8
2.
10 6
wll 7

[N
N

5 i 14 |3
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Reduccién de términos semejantes (guia de tvabajo no. 1).

1.
a.
2.ath-c-b-ctic-a
solucidn:
gth-c-bh-ct+ie-a=lg-a)+h-B+{-c+2)  {agrupando por clases},
= ath-c-b-ctle-a=0+0+¢ {reduciendo};
Soooath-c-bh-ctide-a=c
b.
3. Sx-1ly-9+20x-1-y
solucidn:
Sx—1ly-9+20x-1-p={x+200)+(-1ly -y +(-9-1)  {agrupando por clases},
= Sr-lly-9+20x-1-y=(23x)+(-12y +(-10) {reductende};
(Sx+20x)+(-1ly -y +(-8-1) =
(2
6. -8l +19y-30z+6y +80x+x-25y
solucidn:
-Blx+19 - 30z + by + B0x+ 1 - 20y = (-81x+ 80x+ x)+ (19 + by - 25y) +{-30z)
{agrupando por clases},
= -Blr+19p-30z+6y +80x+x- 20y =(0)+(0)+(-30z) {reduciendo}
-Blx+19y-30z+46y+30x+x-20y =
d.
7. 15a® - b - Ba® + 20 - Sab - 31+ &* -ab
Solucidn:
150 - 6ab -3 + 20 -5k - 31 +a? - ab = (150" -8a® +¢*) + (6ab - Sah - ab) + (20-30)
{agrupando por clases),

= 15% -6ab-8a® +20- 5k -31+a? —ab= (160 -8a®) +(-12ab) +(-11) {reduciendo}
15a° - 6ab -Ba® + 20-5ab-31+a* -ab =




Tecnologica FITEC Entre Saltos ks
PIroductos notables (guia de teabajo no. 1).

1. Ejercicios.
a.

(x + = x*+10x+25
5)

b.

(Xa+1 b—2)2 - X2a+2+ 2Xa+1 b-2 2b-4

ty y ty

c.
(8-a)> = 64-16a+a’

d.

(3x*-5y?)* = 9x®-30x"y* + 25y*

e.

(Xa+1 _ 4Xa-2)2 - X2a+2 _ 8X2a-1 + 16X2a—4

f.

(7x* - 12y3)(7x* + 12y°) = 49x*- 144y°

(x+4)® = x>+ 12x* + 48x + 64

(5x+2y)®> = 125x°+ 150X’y + 60xy” + 8y*

(2x%y +4m)® = 18x°%* +48x*y’m + 96x°ym” + 64m’
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(1-4y)® = 1-12y+48y°-64y°

k.

(3a%- 7xy")® = 27a°-189a°y” + 441a°x%y® - 343x°y™

(2Xa+4 _ 8ya-1)3 - 8X3a+12 _ 96X2a+8ya-1 + 384Xa+4y3a—3 _ 512y3a—3

(x+5)(x+3) = x*+8x+15

(@a+9)(a-6) = a’+3a-54

0.
(4ab”+6xy’)> = 16a°b* + 48ab’xy> + 36x %y°

P-

(y-12)(y-7) = y*-19y + 84

9-

(4x* +15)(4x°+5) = 16x°+80x>+75

v.

(5ya+1 + 4)(5ya+1 _ 14) - 25y2a+2 _ 50ya+1 -56

[
=/

/ ;:\\



Tecnologica FITEC

(7a+b)® = 49a’+ 14ab + b?

t.

(5a + 10b)(5a - 10b) = 25a”- 100b’
2. Ejercicios.

a. a—-4

b.5x -7y

c. 2a + 4dxy?

d. 3+6x

e. 4x% + 5y*
f.(x+y)+10

g 1l-x+ X

h. 16x° - 12xy +9y°

i. 25a° - 15ab + 9b’
j. 42 + 10a"b° + 25b™°

k. 81x%y* + 72xy’z® + 642°

Lactorizacion (guia de tvabajo no. 1).

Factorizacion por factor comun.

35m2(n3-2m)
X3(1+x2-%)
33(32-4b+5a2h?-8bq)
8x2y(2xy-1-3x2y-5y?)
31a2x(3axy-2x2y?-4)

SAE s

Entre Saltos

G

=



Tecnologica FITEC
6. (x-2)(3x-2y)

7. (1-x)(1+2%)

8. Ab(3*+6-5a2b+8ax+4bm)

Factorizacion por diferencia de cuadrados.

(ab*+c)(ab*-c)
(5xy?+11)(5xy?-11)
7Xy3z°+a6)(7x3z>-ab)
(2x™ + %)(an - é)
(3x+y)(x-y)
(a+2x+2)(a-2)

(725 + 25 (725" - 20

(aann + %) (aann _ %)

O N ou M whE

Factorizacion por trinomio cuadrado perfecto.

1. (a-h)2
2. (at+b)?
3. (x-1)2
4. (y*+1)?
5. (4+5x2)2
6. (a-5)?
7. (3-x2)2

Factorizacion de trinomios de la forma x2 +bx+c¢

1. (x-3)(x-2)

2. (X+5)(x-2)

3. (X+5)(x+2)

4. (x+2)(x+1)

5. (at+3)(at+l)

6. (Mm+7)(m-2)

7. ((y-5)(y-4)

8. (a+24)(at+18)
9. (m-45)(m+15)
10. (y+42)(y+8)

Entre Saltos




Tecnologica FITEC

Entre Saltos

Trinomio cuadrado perfecto por adicion y sustraccion.

ook wnE

(az+a+1)( a%-a+1)
(m2z+mn+n2)( m2-mn+n2)
(X*+x2+2) (x*-x2+2)
(a2+23+3)( a2-28+3)
(a%+ab-b?)( a%-ab-b?)
(a#+2a+3)( a%-2a+3)

Factorizar una expresion que es el cubo de un binomio.

(a+1)®
(3-x)°
(m+n)®
(1-a)3
(2%
(5x+1)3

Factorizacién (guia de teabajo no. 2).

Trinomios cuadrados perfectos.

01)
02)
03)
04)
05)
06)
07)
08)
09)

10)

(x+3)° 11
(4x+ 1) 12
(y-5)° 13
(2y-6)° 14
(7x+ 8)2' 15
(9y - 10)° 16
(5x + 3y).2 17
(9z - 6W)* 18
(8x%y + 11w?)? 19
(2x*- ﬁys)z 20

(x+y)a-1)
(a+1)(a+3)
(@°+2)(a+b-3)
(3x° +8)(3-2)
(x-y)(m +n)

(x“ +y*)(@” - 8b)
(a+1)8b+1)
(6a-2b)(x+vy-2)
(@°b® - m°)(1- 3x + x)
(x + 5)(x + 3)°



S FIEC
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Factor comdn por agrupacion

01
02

03

04
05
06
07
08
09
10

“YA(x-w) 11)
=5xy(y-3) 12)
“12a%h%(2-b) 13)

14)

=4xy( 1+ 2y - 3y°)
- 4a%b* (4a% - 5a + 6b?) 15)

X2 (& + 3% + 5) 16)
= 12x%y° (3x% - 2xy + y°) 17)
“(@a+7)(x-5) 18)
“(@- 1)(2x - 3y) 19)
@+ 9)x-1) 20)

Diferencia de cuadrados.

01)
02)
03)
04)
05)
06)
07)

08)

09)
10)
11)
12)
13)
14)
15)

= (m+n)(m-n)

= (x+10)(x - 10)

= (5a + 12b)(5a - 12b)

= (Bxy’ + 11z%)(3xy* - 112%
= (20x" + 1)(20x’ - 1)

= (1/2 + 4x)(1/2 - 4x)

= (14 + XI5)(1/4 - XI5)

_ (a3/6 + 7b2/10)(a3/6 -
~ 7b2/10)

= (xX"b* + 1/13)(x"b*" - 1/13)

= (0.9a° + 1.1b%)(0.9a% - 1.1b%

= (1.3x%° + 1.52°%)(1.3x%"° - 1.52°%
— (aznbsn + o /8)(a2nb3n G /8)
=(M-n+x+y)m-n-x+y)
(5x-10)(x + 2)
=((a+4b-c)a-c)

Suma y diferencia de cubos.

11)
12)
13)
14)
15)
16)
17)
18)
19)
20)

(5x%° - 82%)(25x%y™ + 40x°y°Z° + 642'%)

(6x* - 9y"*)(36x% + 54x"y™ + 81y™*?)

(752 - 8y™)(49%*® + 56Xy + 64y™)

(X + 2)(x* + 10x + 28)

a(19a’+ 3ab + 12b%)

(4-3a%)(9a* +21a° + 31)

(X - 5Y)(19%° - 10xy + 7y?)

(0.3x - 0.2y%)(0.09%* + 0.06xy? + 0.04y?)

(2/5%° - 10Z°/4y*)(4125x* + X*Z°ly* + 1002°/16y°)
(7a - b)(13a® - 14ab + 37b%

(0.2x - 10)°
(20y* + 0.3)?
(a/2 + 4)°
(X3 - 8)°
(5x/2 + 4y/3)*
[x + (a+ b)]*
[3-(x+y)I
(x+y)°*
(5x - y)*
(2a-b +3)°
01)
02)
03)
04)
05)
06)
07)
08)
09)
10)

Entre Saltos

(1 +X)1-x+x)

(x + 10)(x* - 10x + 100)

(3a + 5b)(9a® - 15ab + 25b%)

(4xy? + 62°)(16x%y" - 24xy°Z® + 362°)
(8% + 9y°)(64x™ - 72x*%y°+ 81y™)

(1/2 + 5x)(1/4 - 5x/2 + 25x°)

(1/3 + X216)(1/9 - X°/18 + xI36)

(a%/7 + 2b*/10)(a*/49 - 2a°h/70 + 4b°/100)
(10 - m)(100 + 10m + m?)

(2a - 4b)(4a* + 8ab + 16b?)

r 4



Trinomio de la forma x2 + bx + ¢

01)
02)
03)
04)
05)
06)
07)
08)

09)

10)

(x+5)(x+3) 11)
(n+5)(n-4) 12)
(m-9)(m - 3) 13)
(x-6)(x+4) 14)
(x+15)(x+5) 15)
(y +20)(y - 4) 16)
(x - 20)(x - 5) 17)
(y-12)(y +6) 18)
G+DE+D) 19)
(z+(x-H 20)

Trinomio de la forma ax2+bx +c

01)
02)
03)
04)
05)
06)
07)
08)
09)
10)

11)
12)
13)
14)
15)
16)
17)
18)
19)
20)

(2x+ 1)(x + 3)
2y +1)(y +4)
(z-5)(3z+1)
(Ax-1)(x-7)
(5x-3)(x+3)
(By +4)(2y +3)
x-7)(7x+3)
(4y +16)(2y- 2)
(3x-20)(3x-2)
(5x +9)(2x - 10

(5x - 4)(4x + 20)
(6b + 7)(4b + 5)
(5x + 30)(2x + 10)
3y - 20)(2y + 30)
(5z+77)(3z-9)
(Bw + 2)(0.5w + 1)
(2xy + 4)(xy + 0.5)
(0.5z-2)(0.4z - 1)
(0.5w - 1)(0.2w + 3)
(11x - 20)(x - 10)

Tecnologica FITEC

(x+1.8)(x-1.2)
(y-1.5)(y +1.3)
(x + 20)(x + 15)
(y +30)(y - 20)
(z-33)(z + 21)
(w - 45)(w - 24)
(xy + 30)(xy + 4)
(z-1.4)(z-0.9)

(w + 0.3)(w + 0.5)

(x-31)(x-13)

Entre Saltos

1=

Un




Tecnologica FITEC Entre Saltos

Simplificacion de fracciones algebraicas (guia de trabajo no. 1).

1. 3ab X-2
2a(x+a)
7. x+3
2. 1......
X+4
3(x-y)
3. 2x 8. _3...
3y n-m
4. x+1 9. a2-2%+4
5. x-2 at+t4
5&1
10. at?2
6. 3x+5
m-n

evivadas de Ter nivel.

Derivada de una constante

Ejercicio n° 1) S =[] Ejercicio n°6) F@=[]
jercicio n° -

Ejercicio n° 2) S =[] Ejercicio n°7) F@=[]
jercicio n° -

Ejercicio n° 3) JSx= @ Ejercicio n° 8) Jix)= ]EI

. Ejercicio n® 9) S @ =[0]
Ejercicion°4) (x)=[0]

Ejerciciones) /(0 =[] Ejercicio n° 10) ) =0



: Tecnologica FITEC
Derivada de una funcién potencial: forma simple

' G-1
Ejerciciono 11) J (x)=6x""=

: -1 ]
Ejercicio n° 12) J (2} = 357 =

Entre Saltos

3 52 3
PO R S o JEE . g 57 _
Ejercicio n° 13) 2 2 2 2
! _ -T-1 _ - —?
Fw=-Tr" =102
Ejercicio n° 14) x
N e A B
Ejercicio n° 15) f (I)=7x e
T

‘ -1 0
Ejercicio n° 16) Fin=127=12"=]

F)=h=xt f0=3xT 5
Ejercicio n® 17) x

Ejercicio n°® 18) 7o T fm=4att=

3 NER) 3 3 2 3 5
- - 0 fxz—_x2 =__x22=__x2=
Ejercicio n° 19) J'(x) 5 > y
L 1
1 fr(szlgxil:éxj
Ejercicio n°® 20) fix)= u"'; = x°
1 13
1 fr(?[:l = g;r;g_l = % XE_E
Ejercicio n® 21) Jix)= %G =x




Tecnolégica FITEC Entre Saltos

4 4 5 1
s f’(ﬂ=ix5_l=ixﬁ=ix?:i1= 4
5 1 5
Ejercicio n° 22) /(%) =i = > 5 E 55 [
IR SR s N £
Ejercicio n0 23) J (%)= W =7 4 4 P 4

H L ! {1,413
411 %f’(x):upﬁlzuﬂ 4=Ex4=ﬂ4f=1lwx—
Ejercicio n°® 24) Jlx=~lx"=x 4 4 4 4 y
1 1 —l —l—l _-1 _E _1 _1
f{x}=$=—l=xz f(X):——X :EXEZ_E: 2\"_3
Ejercicio n° 25) x 5,3 x
1 13 &
f(x}=i=i=x5 PO T o S e S S
Y 3 i) 5 Y 5
jercici oAt 7 oAx Sxalx
Ejercicio n° 26) x 5y

Ejercicio n° 27)

1 1 2 3 20 322 3% 3 3 -3
f(x:'=_=—=x2 -}f."l::l::]:——"JL':2 =__x22=__x2=_=_=
N N S N e
R )=
Ejercicio n° 28) I e
A S S R B 7
_ 1 fr(x:]:——x3 :——x33:——x3: = =
@) =o= 3 3 3 3]{? # [3%

Ejercicio n° 29) x
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Derivada de una funcion logaritmica: forma simple

R
Ejercicio n° 30) 7 '1x3'=

Derivada de una funcidon exponencial con base e: forma simple

Ejercicionc31) J (%)=

Derivada de una funcidon exponencial con base distinta del nUmero e: forma simple

Ejercicio n° 32) /(%) =
Ejercicio o 33) /(%) =

ro-{3)»(3
Ejercicio n® 34) > :

IR
ros(3) (3]
Ejercicio n°® 35) 2 2

Ejercicio n° 36) Fixi=025%1n(0.25)

Derivada de una funcién trigonométrica tipo seno

Ejercicio n°® 37) S =

Derivada de una funcidn trigonométrica tipo coseno

Ejercicio n° 38) Jix)=




Tecnologica FITEC Entre Saltos
Derivada de una funcidn trigonomeétrica tipo tangente: forma simple

1

cos (x)

Fixj=

Ejercicio n° 39)

Derivada de una funcidn trigonomeétrica tipo arco seno: forma simple

Jix)=
Ejercicio n°® 40)

Derivada de una funcidn trigonomeétrica tipo arco tangente: forma simple

1
1+ x°

Fix=
Ejercicio n® 41)

evivadas de 2do nivel.

Derivada de una funcién potencial: forma simple

Ejercicion° 1) Sz =

Ejercicio n° 2) Jix)=

Fw=|

Ejercicio n° 3)

Ejercicio ne 4) 7 %)= f2

' 2
Ejercicion°5) J %)= 83x" =

P N 3
Ejercicion° ) () =27x = [142°]
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2 I
F=soa 22| 2T
2 2

Ejercicion®7)

Fix)=3—6)x" =-18x" =|—

Ejercicio n° 8)

21 -12 27 12 2 -1 [ -2
= —3x =— K

—2y 2
Ejercicionc9) J'(x)=4 [—]ﬂ n T=—p=
: ) 7 7 7 T 21f0
Filx)= A apt S =4-Dx = 4x = i
Ejercicio n° 10) x x
~10 3
Jix) = Fx) = e
3
Jiix=
Ejercicio n° 12) 24x .
Sx)=—=
) = —Z Ejercicio n° 18) 6/ x
Ejercicio n° 13) Jx
3
Jix) = , -3
. .. 0 55 xl‘- f (x:l =
Hercicion”14) Ejercicio n° 19) N
&
Jix)=
Ejercicio n° 15) 53z
. -
Jx)=—=
Ejercicio n° 20) 53 x
zf 4
o fx)=53x oy A0
Ejercicio n° 16) Ejercicio n° 21) #x

La derivada de una suma de funciones

Ejercicio n° 22) J (%)= o




Tecnologica FITEC Entre Saltos
f — 2
Ejercicio n°® 23) Fix=

f 2
Ejercicio no 24) J (%)= —6a" +6x-6

Ejercicio n° 25): J (%)= —3xt + 2x—x7
1 2 2t
Fix=—x?+=x?+7
Ejercicio n° 26) 2 3

L5
Fix =205 4927 - = 12
Ejercicio n° 27) 2

Fix= beilags
Ejercicio n° 28) 5 2

Ejercicio n® 29) 3

La derivada de un producto de funciones

=620 H)+0x +)dr =100+ 651207 +12x= 247" +18x = [62(45° 4+3)

Ejercicio n° 30)

Ejercicio n® 31)
Fx)=122"(4x" +4)+(4x" - 6)8x = 482" + 482" + 322" — 482 =

=80x" +48x" — 48x = 162052 + 32 - %)

Ejercicio n°® 32)

Fi=(—2x+Ndx - D H (-2 F4x 49160 = -8+ 6x+16x 12162 +64x* +80x° =
= 247 +80x* +80x° +6x—12) = |-2(12x° —40x* —40x* = 3x+ 6

e 4 3 g3 _
Ejercicio n° 33) Fx=120%" +80x" = 7ex" - 50x -5

=

r==|

(.



Tecnologica FITEC

La derivada de un cociente de funciones

J=

6 dx +7)- (0 +508x_ 4rt +427-16r -40r B 4200 204X+ 21n-20)

Entre Saltos

Ejercicio n° 34) (447 447y

Ejercicio n° 35)

(42 47"

(12x* = 105)(3x" - 4) - (dx* - 52)6x _ 362" —48x" - 30x° +40x - 24x* +307°

Jix)=5x)=

(3x" -4y (3x -4y
C12x* - 4B +40x  |4x(3x - 12x+10)
G- (3 -4

Ix +96x" +542° — 28x—18

Jixy=

Ejercicio n° 36) x' (4x+3)°

—2(3xt—12x-T

TR ==y

Ejercicio n°® 37)

A roax® e —1820 +1

Jxl= Z +17°

Ejercicio n°® 38)

Derivada de una funcion logaritmica: forma simple

. 3
Jx) =
Ejercicio n° 39) e

|3
f(x)—_a

Ejercicio n° 40)



Tecnologica FITEC Entre Saltos

evivadas de Jer nivel.

Nocidn logaritmica: forma compuesta simple

: 2 |1
Six=—=|=
Ejercicion®1) 2x |z .
f“(ﬂ=45—= —
3 Ejercicio n° 5) N E
=4 2|1
Jix)= 3x —
Ejercicio n° 2) 4 |
. 37 3
S
3 7 Ejercicio n° 6) roler
‘ 2
Fl=——=|—
Jx) 5x ;
Ejercicio n° 3) 2 - 43 _[4
s 5 2% |5x
Ejercicion® 7) 3
‘ 3 1 . .. f(x) — ln(xz) — zln(x)
Jl=—=|= Ejercicio n° 8)
Ejercicio n° 4) 3% |z r 5
Fix)=|—
X
Fn = —5x°_ 50 _[5
Ejercicio n° 9) /(%) =In(x™) =—5In(x) = x|z
1 |12

= 9" _ 2, _ Fix)=12—=|—
Ejercicio n° 10) Jix)=3n (x )—341H(XJ—121n(xj il

2
F@)=Tl (xf}?-%lntx):%mm F =

Ejercicio n° 11)
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1 .
Jix)=-6ln {:{EJ = —6-%111():) =-3ln(x) Fix)= 3

Ejercicio n® 12)

2

Ejercicio n° 13)

3 ;
f(x)=1ﬂ[ﬂf?):ln[x§}:§1n(x) Fix)= El

Ejercicio n° 14)

2
f(x)=1ﬂ(i/x_g)=1n[xﬂ=§ln(x} Fix = 2

Ejercicio n° 15)

5

f(x)=1ﬂ(w3fx_j)=1n[ iJ:%lﬂ(:ﬂl Fix= El

Ejercicio n° 16)

5
s =4 (V2 )= 4 {,—HJ - 4%111(;{;. =5In(x)  F(x) =

Ejercicio n® 17)

5

f(x)=ilﬂ(yx_j)=§1n[x§J:§-§1n(x)=£1n(x) Fix)= 12

Ejercicio n° 18) 4 [28x
5 . 4
f{x}=41n( T"xj) Fl=2
Ejercicio n° 19) X
f)=— &n
Ejercicio n° 20) x Gl
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S0

Ejercicio n° 21) cosi(x)
7= e
Ejercicio n° 22) seai ) -
1
P 1
fix)= arc fg(x) a (1+x2:|ﬂ.?"ﬁ' t2(x)

Ejercicio n°® 23)

—62° +30x +cos(x)
—x° +15x% +sen(x)

Jix)=

Ejercicio n°® 24)

tx+4

SR Pw

Ejercicio n° 25)

‘ ~10x~ —cenix)
F= 527 +4 cos(x)
Ejercicion®26)
¢ 9;’:2 —4}[_5 +é|x
f(xj=33+ _4+x+1
Ejercicio n°® 27) rrx Te

202 +6x° +2x7 437
A+ 3x% — 22 436"

Jilx)=

Ejercicio n°® 28)

F(x) = MG +5) +(x+4) —— = [lnGa+5)+ 20D
Ejercicio n° 29) x+5 3215
2
Fx =G 2+ Dnsx -+ 10x(x35+;; ::x+5) ‘
x —

Ejercicio n° 30)
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(30x* - 1042 +25° + 541

()= (202 + 620 + ) 06’ — 2 +8) +
Fx=| ) Inf ) -

Ejercicio n® 31)

£ = | (-6 +10) n(x® +4x—5) +

(—3x* +10x-1)(6x" +4)
*+4x-5

Ejercicio n°® 32)

£ =720 4215 4 Yl - 31+

(F+15 +3x+1)(8x—3)‘

1
Ejercicio n° 33) 4 - 3x-1

Derivada de una funcion exponencial con base e: forma compuesta

! 2%
Ejercicio n° 34) J (x)=
’ Ty
Ejercicio n° 35) J (¥} =
Ejercicio n° 36) J (%)= (—Tie™" =

Ejercicio n° 38)

Entre Saltos

' Ay —4x
Ejercicio no 37) J (¥} =(—4)e™" =|-4¢

‘ ix ix
Ejercicio no 49) J () =34e"" =

evivadas de 4to nivel.

Derivada de una funcion potencial

Ejerciciono 1) J (%)= 5(x" + 2" +x+5)" (3" +2x+1)

filxy=2(2x" - 627 +%x'3+ 5(8x° —12x - Ex"‘)

Ejercicio no 2) 2

Fix) =88 4251 1757 + 4y (242 _Z . —14x7
Ejercicio no 3) 9 9



Tecnologica FITEC Entre Saltos

Ejercicio no 4) J (x)= 5042 + 227 43— N0 1257 — 427 4+ 3)

Ejerciciono5) J () =—7(=3x"+4x7 +32° - (- 18x —4x~ - 182

Derivada de una funciéon logaritmica

612x° + 2x+3)
. (X)=———
Ejercicio no 6) 4x +x"+3x+5

3 qqo-S
f,(szﬁ(mx 12x-14x7"

2t -6yt +E 46
Ejercicio no 7) 2

T(21x - éx‘f‘ 14z

Fix= 3
T+l 750 43
Ejercicio no 8) 8
() = —5(15x% — 627 +4)
Ejercicio no 9) 55 +3x7 +4x—4
e —2(—12x" — 1627 +48x)
Ejercicio no 10) —3x" +8x 7 2457 +6

Derivada de una funcién exponencial con base el niimero e

Ejercicio no 11) Jix)= 3é‘ix5+x!+m$:'3 (x5 + 22+ x+8]2(5x4 +2x4+7)
Ejercicio no 12)  (X)= Sl 00t axt 4 Tx+ )HEX - Bx+T)

Ejercicio no 13) ()= Dl 38R 503 LAy 3x E)(—15x" +8x—3)
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TR
e T Wi PSS B BN PP U B
Ejercicio no 14) 4 5 2 5

(——zt+6x 41 +8x—3j4(—ix3+18x2 +Exj
7 3 7 3

EEPCP N PLC I
Fix= 5‘5'E gl 1
EjerCiCiO no 15)

¢ it 6
Ejercicio no 16) J (®)=¢" (5" +2x)

Derivada de una funcion exponencial con base distinta del ndmero e

Ejercicio no 17) J (%)= gletssisitad Porood 4 5% Lot 4 x+0°(322° +152% + 4+ D ln ()

Ejercicio no 18) (%)= srtsartaIt et g0t L a4 3 4 x4 P B 1250 + 62+ 1) In(5)

Ejercicio no 19) /(%)= et o005 Lt 4 4 22437 (10 +45° - 227 + 2)In(3)

Ejercicio no 20) J (%)= 61 () (=3x° 427+ 2) (—182" — 627 ) In(6)

PP
Fa=2 T e 2 L e e
Ejercicio no 21) 4 5 3 5

Derivada de una funcion trigonométrica tipo seno

Ejercicio no 22) /(%) =3sen(4x" +5)+8x(3x+4) cos(4x" +5)

Ejercicio no 23) / (*) = (12x° + Dsen(x* +4x-D+ 3 + x4+ 20022+ Dcoslx* +42-1)
Ejercicio no 24) J (x)= (3x° —de™sen(3x° + 3 ) +(2° — 26" 6x +12¢" Y cos (327 +32™)
Ejercicio no 25) (%) = (10x* — 6™ zen(4x® - 1 +122%(22° - 2*™ cossen(dx’ — 5)

Ejercicio no 26) /(%) ={12x+ 22 n Dysen(2x — 3% +(62° + 273(102% — 3e¥ cos(2x” — ™)

Derivada de una funcién trigonométrica tipo coseno

Ejercicio no 27) Fix) = 1xcos(3xt — 122 (72 +12)semn(3x* - 3)
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Ejercicio no 28) F(x) = (Bx— Bcos(3x® — 5) - 6x(4x* —3x +sen(3x* — 5)

Ejercicio no 29) J (%) = (245 +3x° + Dcos(xt +7x) = (42" + 27 + 2 =20 45" + 32 + Dsan(x* +72)
Ejercicio no 30) /(%)= (=3x° + Qcos(x =3 —5x (=2 + 2x - Dgen(x -3

Ejercicio no 31) J (¥} =0~ 35 In S eos(dx® 2" — (3x— 574 x? +4-2Y1n Disen(dx + 24
-2 3 3
Fixy=—-2(-40x"+ % x5 Yeos(Bx~ + 32 )sen(8x™ + 3x%)

Derivada de una funcién trigonométrica tipo tangente

on ; . .
Ejercicio no 32) J(x) = Batg(4x" + T+ 2427 (47 - 5)| 1+2g” (4" +7) |

Ejercicio no 33) 7 /= tg(x* +3x+ D+ (x+ 2D Rx+ [ 142" (2 + 32+ 1)

cron _ pc b 2 2 53
Ejercicio no 34) 7 )= OF 320 Ex" +2x+ D+ (x4 +2)(6x+2)[ 1+2g(3x +2x+1) |

Ejercicio no 35) ) = (2x+8eMig(x +3x+ D+ (¥ +2eM) (37 + I 1+1g’(x” +3x41) |

' _ 5 3x 2 ] Ix _ a _
Ejercicio no 36) Jix)=(l2x” + 37 g (27 - 2x+ )+ (27 +3e7 + 2)(2x 23'[1+fg (%" EX+3)]

Derivada de una funcion trigonométrica tipo arco tangente

32 (2 +1)

Fx) =2x are t2(x +5)+m

Ejercicio no 37)

12x(x +4x° - 5)

Fx) = (32 +82) arc tg{6x* + 81+ ST

Ejercicio no 38)
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2 —_—
Fix=(2x+T are tg(x* +32° +2- 20 + (x +?7: 2)(:11‘3 + Ex—gl-lj
Ejercicio no 39) 1+(F +30 +2-2)

4 ¥
Fx) =427 +2") are ﬁg(3x2+x+5)+(x +2 2—!—1}(6x+21j
Ejercicio no 40) 11032 +245)

E ax
Jix)= (33{2 +4) are f.g(xg +a¥ +1)+ (x +4x:‘3)(:ix+2;' )
Ejercicio no 41) 14 (2 427 +1)

Derivada de una funcion trigonométrica tipo arco seno

Fiix)=arc sen(x® +2)+ 2xix+3)

2 2
Ejercicio no 42) Y- +2)

(2 +dx+2)(4x" +62)

AU =02x+4) are sen(x* + 32 + 1+
- (4327 417

Ejercicio no 43)

(x° 42 +33(6x—2)
J1-(32 - 2x42)°

)= Cx* 4265 are sen(3x° - 22420+
Ejercicio no 44)

F AT+ 2(6x—4)
J1- (32— dx+1)°

FUx =22 4347 £ are sen (32 —dx+ 104 (e
Ejercicio no 45)

(% —4x* +3x+ 202" +347 In 4)

Fix= (5):4 —Bx+3) are sen(czh + 4% +21+

ax ix 2
Ejercicio no 46) Jl—(e +4% 4+ 2
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